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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W STYCZNIU 

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (164) przeprowadzono w dniach 9-12 stycznia 2004 roku na liczącej 
1057 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 

 

 
W styczniu, tak jak w ostatnich kilku latach, największym 
zaufaniem społecznym Polaków cieszy się prezydent Aleksander 
Kwaśniewski (73% wskazań). Drugą pozycję tego rankingu - 
podobnie jak w ubiegłych miesiącach - zajął Jan Rokita (53%), 
a  kolejne - Donald Tusk (47%), Józef Oleksy i Andrzej Lepper  
(po 45%) oraz Lech Kaczyński (44%) i Jarosław Kaczyński (43%). 
Zaufaniem nieco ponad dwóch piątych badanych cieszą się 
ponadto: Marek Borowski, Jarosław Kalinowski (po 42% 
deklaracji zaufania) i Włodzimierz Cimoszewicz (41%). 
 
Politykiem, który od kilku miesięcy otwiera  ranking nieufności, 
jest premier Leszek Miller (obecnie 58% takich deklaracji). 
Z  nieco mniejszą nieufnością spotykają się: szefowa gabinetu 
politycznego premiera Aleksandra Jakubowska (52%) oraz prezes 
NBP Leszek Balcerowicz (50%). Prawie połowa badanych (46%) 
nie ma zaufania do Jerzego Jaskierni, a niespełna dwie piąte - do 
Marka Pola (39%), Andrzeja Leppera (38%) oraz Jerzego Hausnera 
(37%). 
 
Początek roku przyniósł znaczącą poprawę notowań polityków. 
Lepsze niż w grudniu są obecne oceny większości liderów 
ugrupowań opozycyjnych oraz dużej części przedstawicieli rządu 
i  koalicji rządowej. Od ubiegłego miesiąca w ocenie badanych 
zyskali najbardziej Leszek Balcerowicz (9-punktowy wzrost 
zaufania, 4-punktowy spadek nieufności) oraz Jan Rokita 
(8-punktowy wzrost zaufania, 4-punktowy spadek nieufności). 
Wyraźnie lepsze od grudniowych są także oceny: Donalda Tuska, 
Lecha i Jarosława Kaczyńskich oraz Jarosława Kalinowskiego 
(wzrost zaufania po 6 punktów i spadek nieufności w granicach 
3  punktów procentowych), a także Włodzimierza Cimoszewicza 
(wzrost zaufania o 6 punktów), Józefa Oleksego, Marka 
Borowskiego i Longina Pastusiaka (wzrost zaufania po 5 punktów 
procentowych). Mimo poprawy notowań dużej grupy 
przedstawicieli rządu, stabilne pozostały oceny premiera Leszka 
Millera oraz wicepremiera Jerzego Hausnera.  

 



 

 

 

 

W miesiącu poprzedzającym styczniowe badanie1 miało miejsce wiele ważkich 

wydarzeń mogących wpłynąć na społeczne oceny polityków aktywnych na naszej scenie. Dla 

premiera Leszka Millera był to okres wyjątkowy w całej jego dotychczasowej karierze jako 

szefa rządu. Na początku grudnia uległ on nieszczęśliwemu wypadkowi, w wyniku którego 

znalazł się w szpitalu. Mimo poważnej kontuzji kręgosłupa wziął udział w szczycie Unii 

Europejskiej w Brukseli, zdecydowanie broniąc stanowiska polskiego rządu wobec projektu 

unijnej konstytucji. W początkach stycznia premier odbył szereg spotkań z  prominentnymi 

działaczami swojej partii i całej koalicji, które skutkowały - dokonanymi już po realizacji 

naszego badania - zmianami w jego gabinecie.   

W Sejmie odbyła się burzliwa debata budżetowa. Mimo krytyki posłów opozycji 

uchwalono budżet na rok 2004 przewidujący znaczne oszczędności m.in. w sferze wydatków 

publicznych i socjalnych. W ramach oszczędności posłowie PO zaproponowali zawieszenie 

wypłat trzynastki dla tzw. erki, w dyskusji zaś poseł Jan Rokita stwierdził, że wobec złych 

ocen parlamentu można domniemywać, że zdaniem obywateli parlamentarzyści nie zasłużyli 

na nagrodę. W Sejmie odbyła się także debata o polityce zagranicznej Polski, poprzedzona 

informacją szefa MSZ Włodzimierza Cimoszewicza o przebiegu i rezultatach szczytu UE 

w  Brukseli. 

W ostatnich tygodniach trwały również dyskusje oraz nastąpił wybór nowych 

członków do Rady Polityki Pieniężnej. Na początku stycznia odbyła się uroczystość zakoń-

czenia sześcioletniej kadencji RPP w obecnym składzie. Prezydent Aleksander Kwaśniewski 

wygłosił pochwały pod adresem Rady i jej przewodniczącego oraz efektów jej pracy. 

Na przełomie roku miało miejsce wiele protestów pracowniczych. Sytuację 

w   środowisku kolejarzy uspokoiła dopiero decyzja Sejmu przewidująca (wbrew stanowisku 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (164) przeprowadzono w dniach 9-12 stycznia 2004 roku 
na liczącej 1057 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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rządu) wydatkowanie z budżetu dodatkowej kwoty na przewozy regionalne. Kryzysem 

rozpoczął się nowy rok w służbie zdrowia - w Wielkopolsce i na Podlasiu publiczna służba 

zdrowia praktycznie przestała być dostępna. Dopiero kilkudniowe negocjacje prowadzone 

przez szefa tego resortu doprowadziły do podpisania umów NFZ z lekarzami rodzinnymi, 

umożliwiających ponowne otwarcie ośrodków zdrowia. Jednocześnie Trybunał Konstytucyjny 

uchylił w  części jako niekonstytucyjną ustawę o powszechnym ubezpieczeniu w NFZ, jej 

twórca zaś, były minister zdrowia, został - choć z innych powodów - usunięty z SLD.  

Wśród pozostałych wydarzeń warto odnotować jeszcze kongres Samoobrony, podczas 

którego na przewodniczącego związku po raz kolejny został wybrany Andrzej Lepper. 

Wszystkie te wydarzenia mogły mieć znaczenie dla postrzegania przez Polaków 

poszczególnych przedstawicieli sceny politycznej.   

 
ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

 

Od ponad pięciu lat politykiem cieszącym się największym zaufaniem Polaków 

niezmiennie pozostaje urzędujący prezydent. Obecnie Aleksandrowi Kwaśniewskiemu ufa 

73% ankietowanych - dokładnie tyle samo co w grudniu. Ostatnie notowania prezydenta nie 

zaliczają się jednak do najwyższych. Trzeci miesiąc z rzędu utrzymują się one na nieco 

niższym niż wcześniej poziomie. Jeszcze w październiku Aleksander Kwaśniewski cieszył się 

zaufaniem 80% ankietowanych i poziom tych deklaracji nie odbiegał od przeciętnie 

uzyskiwanych przez prezydenta w ostatnich latach. Nie zmienia to faktu, że pod względem 

rozmiarów społecznego zaufania prezydent nadal zdecydowanie dystansuje wszystkich 

pozostałych przedstawicieli sceny politycznej uwzględnianych w naszych badaniach. 

Podobnie jak w ubiegłych miesiącach drugą pozycję w tym rankingu zajmuje Jan 

Rokita, któremu ufa ponad połowa respondentów (53%). Trzecie miejsce przypadło 

w  styczniu także jednemu z liderów PO - Donaldowi Tuskowi (47%). Na kolejnych 

pozycjach - z bardzo zbliżonym wynikiem - są: Józef Oleksy i Andrzej Lepper (po 45% 

deklaracji zaufania) oraz Lech Kaczyński (44%) i Jarosław Kaczyński (43%). Zaufaniem 

nieco ponad dwóch piątych badanych cieszą się ponadto: Marek Borowski, Jarosław 

Kalinowski (po 42% deklaracji zaufania) i Włodzimierz Cimoszewicz (41%). 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w styczniu 2004 

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość 

 I ‘04 zmiana 
od  XII ‘03 

I ‘04 zmiana 
od  XII ‘03 

  

 w procentach 

A. Kwaśniewski 73 0 16 1 9 0 

J. Rokita 53 8 21 -4 14 7 

D. Tusk 47 6 14 -2 16 17 

J. Oleksy 45 5 25 -3 20 4 

A. Lepper 45 4 38 -4 12 1 

L. Kaczyński 44 6 26 -3 19 5 

J. Kaczyński 43 6 26 -2 19 6 

M. Borowski 42 5 20 0 14 17 

J. Kalinowski 42 6 24 -3 19 7 

W. Cimoszewicz 41 6 30 -1 16 6 

D. Hübner 37 -1 20 1 15 22 

T. Nałęcz 33 3 15 -2 18 26 

L. Balcerowicz 29 9 50 -4 12 3 

J. Wojciechowski 26 - 6 - 14 48 

K. Janik 26 4 29 -1 19 18 

L. Pastusiak 25 5 14 -1 15 38 

J. Szmajdziński 25 4 20 -1 20 30 

J. Hausner 25 0 37 -2 13 17 

L. Miller 25 2 58 -1 13 1 

M. Pol 20 4 39 1 14 20 

R. Giertych 18 2 28 -3 11 35 

A. Jakubowska 18 1 52 -3 14 9 

W. Frasyniuk 16 -1 17 -2 15 43 

J. Jaskiernia 12 2 46 4 17 18 

G. Kurczuk 11 0 14 1 13 58 

L. Sikorski 11 4 16 6 11 57 

M. Dyduch 7 2 18 0 11 58 

K. Panas 6 - 16 - 10 64 

Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

 Wskazania respondentów według terminów badań 

Politycy 2002 2003 2004 

 VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

 w procentach 

L. Balcerowicz 22 21 21 21 21 22 22 25 22 24 22 28 24 25 23 23 20 29 

M. Borowski 35 38 41 42 38 40 42 42 40 37 34 40 42 41 37 40 37 42 

W. Cimoszewicz 29 30 33 34 30 34 34 33 31 30 32 36 - - 35 34 35 41 

M. Dyduch 3 4 - - - - - - 6 4 5 8 7 9 8 6 5 7 

W. Frasyniuk 19 17 14 15 12 14 14 16 19 17 15 19 19 20 16 17 17 16 

R. Giertych 13 12 - 13 12 13 14 13 14 14 12 16 16 15 16 19 16 18 

J. Hausner 14 14 14 15 14 12 19 20 21 21 19 30 29 29 23 23 25 25 

D. Hübner 19 16 22 21 22 27 27 29 28 32 32 37 34 - 34 31 38 37 

A. Jakubowska - - - - - - 22 26 - - - 28 27 21 16 14 17 18 

K. Janik 32 33 30 29 29 29 30 28 25 23 25 25 26 27 24 22 22 26 

J. Jaskiernia - - - - - - - - - - - - - - - - 10 12 

J. Kaczyński - - - 47 - - 45 - 48 38 43 47 38 41 42 41 37 43 

L. Kaczyński 55 59 54 55 55 55 49 54 - 40 45 47 39 42 42 43 38 44 

J. Kalinowski 46 48 51 49 47 48 47 36 38 41 40 42 41 40 40 44 36 42 

G. Kurczuk 3 7 - - - - - - 6 - - - - - - 12 11 11 

A. Kwaśniewski 78 82 83 81 82 82 82 81 72 77 74 78 79 79 80 74 73 73 

A. Lepper 39 39 35 37 37 37 43 41 37 39 39 42 38 34 38 42 41 45 

L. Miller 45 44 46 47 36 47 42 36 23 23 26 23 30 25 23 21 23 25 

T. Nałęcz - - - - - - - 24 24 20 - 23 26 32 29 33 30 33 

J. Oleksy - - - - - - - - - 36 36 43 41 41 44 42 40 45 

K. Panas - - - - - - - - - - - - - - - - - 6 

L. Pastusiak 22 21 22 21 21 20 22 22 21 20 20 21 23 24 23 22 20 25 

M. Pol 30 23 23 24 17 22 21 18 18 16 18 18 20 21 19 17 16 20 

J. Rokita - - - - - - -  34 38 36 - 45 44 49 48 51 45 53 

L. Sikorski - - - - - - - - - - - - - - - 6 7 11 

J. Szmajdziński 23 23 24 24 23 23 20 21 19 21 22 21 25 26 24 27 21 25 

D. Tusk 31 29 30 36 36 36 30 36 35 40 39 40 38 41 36 42 41 47 

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 26 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

 Wskazania respondentów według terminów badań 

Politycy 2002 2003 2004 

 VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

 w procentach 

L. Balcerowicz 58 56 56 56 55 52 54 50 54 52 52 48 54 51 53 52 54 50 

M. Borowski 15 18 15 21 22 20 16 14 18 20 22 18 19 19 20 20 20 20 

W. Cimoszewicz 34 35 33 33 34 29 32 30 35 32 32 32 - - 28 35 31 30 

M. Dyduch 5 6 - - - - - - 17 14 13 14 14 13 13 17 18 18 

W. Frasyniuk 21 19 22 21 19 18 20 17 20 18 17 18 19 18 17 21 19 17 

R. Giertych 16 16 - 24 22 23 22 30 33 31 30 30 31 31 30 33 31 28 

J. Hausner 17 14 12 13 17 15 15 16 18 17 16 14 14 17 25 36 39 37 

D. Hübner 11 10 10 13 10 13 17 12 17 15 13 11 12 - 17 23 19 20 

A. Jakubowska - - - - - - 22 20 - - - 28 28 39 47 56 55 52 

K. Janik 12 14 16 15 16 15 14 18 25 23 17 20 24 22 27 31 30 29 

J. Jaskiernia - - - - - - - - - - - - - - - - 42 46 

J. Kaczyński - - - 21 - - 20 - 22 29 22 23 28 27 24 25 28 26 

L. Kaczyński 22 21 24 21 21 18 19 17 - 27 22 22 27 27 24 24 29 26 

J. Kalinowski 20 21 20 21 21 19 24 29 27 27 25 25 25 27 23 23 27 24 

G. Kurczuk 3 4 - - - - - - 9 - - - - - - 11 13 14 

A. Kwaśniewski 10 9 8 8 9 6 9 10 15 12 12 14 10 10 10 14 15 16 

A. Lepper 42 41 45 46 43 45 39 41 44 42 42 42 43 47 45 41 42 38 

L. Miller 32 36 33 32 42 34 38 42 55 59 57 58 53 56 59 61 59 58 

T. Nałęcz - - - - - - - 10 14 19 - 17 15 17 16 18 17 15 

J. Oleksy - - - - - - - - - 30 29 24 27 29 25 30 28 25 

K. Panas - - - - - - - - - - - - - - - - - 16 

L. Pastusiak 12 12 13 15 13 11 13 12 16 18 14 14 14 14 12 16 15 14 

M. Pol 15 26 29 23 30 25 29 33 36 36 28 33 31 31 33 36 38 39 

J. Rokita - - - - - - - 24 25 24 - 24 24 22 20 20 25 21 

L. Sikorski - - - - - - - - - - - - - - - 9 10 16 

J. Szmajdziński 12 13 17 14 14 15 16 15 19 16 15 16 17 17 18 19 21 20 

D. Tusk 24 25 26 22 21 17 21 17 17 16 15 16 16 16 16 17 16 14 

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 6 
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 Politykiem najczęściej budzącym nieufność Polaków, podobnie jak w ubiegłych 

miesiącach, jest premier Leszek Miller. Nie ufa mu blisko trzy piąte ankietowanych (58%). 

Z  trochę mniejszą nieufnością spotykają się: szefowa gabinetu politycznego premiera 

Aleksandra Jakubowska (52%) oraz prezes NBP Leszek Balcerowicz (50%). W ścisłej 

czołówce polityków najczęściej budzących nieufność respondentów podobnie jak przed 

miesiącem znalazł się także Jerzy Jaskiernia (46%) - pełniący jeszcze w trakcie realizacji 

badania funkcję szefa Klubu Parlamentarnego SLD. Z nieufnością blisko dwóch piątych 

badanych spotykają się także: Marek Pol (39%), Andrzej Lepper (38%) oraz Jerzy Hausner 

(37%). 

 Początek roku okazał się przełomowy, jeśli chodzi o społeczny odbiór przedstawicieli 

sceny politycznej. Po kilku miesiącach rejestrowania w stosunku do polityków głównie 

negatywnych zmian obecnie obserwujemy spadek krytycyzmu badanych i dość wyraźny 

wzrost przychylności dla nich. 

 W porównaniu z notowaniami z grudnia w ocenie ankietowanych stosunkowo 

najwięcej zyskał Leszek Balcerowicz. Zaufanie do szefa NBP deklaruje obecnie o 9 punktów 

procentowych więcej badanych niż przed miesiącem, ubyło też osób (o 4 punkty), które mu 

nie ufają. Są to najlepsze oceny Leszka Balcerowicza od lipca ubiegłego roku i jedne 

z  najlepszych uzyskiwanych przez niego w ciągu kilku ostatnich lat. Wydaje się, że poprawę 

notowań szefa NBP należy łączyć z pojawiającymi się w związku z końcem kadencji obecnej 

Rady Polityki Pieniężnej podsumowaniami jej dotychczasowej działalności i efektami jej 

pracy, jaką jest mocny złoty, a także dyskusją wokół nowego składu RPP i obawami 

o  nadmierne upolitycznienie tego organu.  

 Od grudnia bardzo znacząco poprawiły się także oceny Jana Rokity. Zaufanie do niego 

wzrosło o 8 punktów procentowych, nieufność zaś zmalała o 4 punkty. Wydaje się, że zmiana 

ta ma przede wszystkim charakter korekty ocen uzyskanych w poprzednim sondażu. 

Po  grudniowym spadku - w styczniu notowania Jana Rokity ponownie wzrosły i obecnie 

kształtują się na minimalnie wyższym poziomie niż w listopadzie ubiegłego roku. Są to 

najlepsze z rejestrowanych dotąd w naszych badaniach oceny tego polityka. 
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 W nieco mniejszym stopniu, choć również znacząco, poprawiły się oceny liderów 

głównych ugrupowań opozycyjnych: szefa PSL Jarosława Kalinowskiego (wzrost zaufania 

o  6  punktów procentowych i spadek nieufności o 3 punkty), liderów PiS - Lecha i  Jarosława 

Kaczyńskich (wzrost zaufania po 6 punktów procentowych i spadek nieufności odpowiednio 

o 3 i 2 punkty) oraz przewodniczącego PO - Donalda Tuska (wzrost zaufania o  6  punktów 

i  spadek nieufności o 2 punkty). Wzrost zaufania, choć już nie tak duży (4-punktowy), 

rejestrujemy również w przypadku szefa Samoobrony Andrzeja Leppera; w takim samym 

stopniu zmalała grupa badanych, którzy mu nie ufają.  

 Odmiennie niż w ostatnich miesiącach dostrzegalną poprawę notowań obserwujemy 

także w odniesieniu do dużej części przedstawicieli rządu i koalicji rządowej. Od grudnia 

stosunkowo najbardziej poprawiły się oceny ministra spraw zagranicznych Włodzimierza 

Cimoszewicza (6-punktowy wzrost zaufania i 1-punktowy spadek nieufności). Wyraźnie 

lepsze niż przed miesiącem okazały się także notowania Józefa Oleksego. Zaufanie do niego 

wzrosło o 5 punktów procentowych, zmalała też (o 3 punkty) grupa badanych deklarujących 

nieufność. Należy przy tym zaznaczyć, że badanie było przeprowadzone jeszcze przed decyzją 

premiera o powierzeniu Józefowi Oleksemu resortu spraw wewnętrznych i administracji oraz 

teki wicepremiera. W ocenie badanych wyraźnie zyskali także dwaj inni politycy SLD - 

marszałek Sejmu Marek Borowski oraz marszałek Senatu Longin Pastusiak. W stosunku do 

grudnia odsetki ankietowanych darzących ich zaufaniem zwiększyły się po 5 punktów, przy 

niemal niezmienionych wskaźnikach nieufności. Trochę lepsze niż miesiąc temu są również 

notowania Krzysztofa Janika i Jerzego Szmajdzińskiego (wzrost zaufania po 4 punkty 

i  spadek nieufności po 1 punkcie procentowym).  Nieco większym zaufaniem niż w grudniu 

cieszy się także Marek Pol (wzrost liczby wskazań o 4 punkty). Minimalnie już tylko lepsze 

od ubiegłomiesięcznych są ponadto notowania szefowej gabinetu politycznego premiera 

Aleksandry Jakubowskiej - o 3 punkty zmalał odsetek badanych deklarujących w stosunku do 

niej nieufność. 

 Do polityków, którzy w porównaniu z grudniem zyskali w ocenie badanych, choć już 

bardzo nieznacznie, można jeszcze zaliczyć Tomasza Nałęcza (wzrost zaufania o 3 punkty) 

oraz  Romana Giertycha (spadek nieufności o 3 punkty). 
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 O niekorzystnych zmianach w ocenach, i to minimalnych w ogólnym rozrachunku,  

można mówić w tym miesiącu jedynie w przypadku Jerzego Jaskierni oraz ministra zdrowia 

Leszka Sikorskiego. Wprawdzie od grudnia wzrosła nieufność do tych polityków, ale 

niekorzystne zmiany są niwelowane przez jednoczesny wzrost wskazań pozytywnych. 

Jerzemu Jaskierni nie ufa obecnie o 4 punkty procentowe więcej badanych niż w grudniu, 

jednocześnie jednak minimalnie (o 2 punkty) wzrosła również grupa osób deklarujących do 

niego zaufanie. W związku z katastrofalną sytuacją w służbie zdrowia i przedłużającymi się 

negocjacjami między częścią lekarzy a NFZ, w które zaangażowany był także minister 

zdrowia, Leszek Sikorski stał się osobą lepiej znaną, ale zarazem postrzeganą bardziej 

kontrowersyjnie. Obecnie rozpoznaje go 43% ankietowanych - o 8 punktów więcej niż 

w  grudniu. Zaufaniem darzy go natomiast 11% badanych (wzrost o 4 punkty), a 16% mu nie 

ufa (wzrost o 6 punktów). 

 Notowania pozostałych polityków uwzględnionych w naszym badaniu nie zmieniły się 

znacząco od ostatniego sondażu.  

 W styczniu po raz pierwszy umieściliśmy na naszej liście nazwisko szefa Narodowego 

Funduszu Zdrowia Krzysztofa Panasa. Mimo że ta instytucja często pojawiała się w mediach 

(choć głównie w  negatywnym kontekście), jej szef okazuje się osobą mało znaną. Jego 

nazwisko nic nie mówi blisko dwóm trzecim ankietowanych (64%). Wśród tych, którzy go 

identyfikują, jego wizerunek jest jednoznacznie negatywny - zaufanie do Krzysztofa Panasa 

deklaruje zaledwie 6% badanych, natomiast blisko trzykrotnie więcej mu nie ufa (16%). 

 

 

ŚREDNIE OCEN 

 

 W naszym sondażu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane  

informowały o „zasięgu” społecznego zaufania i nieufności. Prezentowane były łączne odsetki 

badanych wyrażających zaufanie do poszczególnych polityków (wskazania punktów od +1 do 
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+5), obojętność (0) lub nieufność (od -1 do -5). Dane te odnosiły się do ogółu ankietowanych. 

Średnia ocen jest natomiast syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno 

pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych polityków, przy 

wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości.  

 Wartość średniej ocen świadczy, że politykiem najbardziej jednoznacznie pozytywnie 

postrzeganym jest Aleksander Kwaśniewski (1,95). Drugie miejsce pod tym względem, 

z  bardzo dużą jednak stratą do prezydenta, zajął w styczniu Janusz Wojciechowski (1,15). 

Wyprzedza on nieco w rankingu średnich Jana Rokitę (1,04) - polityka lepiej znanego 

i  cieszącego się znacznie większym zaufaniem, ale zarazem postrzeganego bardziej 

kontrowersyjnie i budzącego nieufność u dość znacznej grupy badanych. Także czwarte 

miejsce wśród najlepiej odbieranych przedstawicieli sceny politycznej przypadło w tym 

miesiącu liderowi PO - Donaldowi Tuskowi, który uzyskał minimalnie niższą średnią niż Jan 

Rokita (1,00). Kolejne pozycje tego rankingu zajęli: Marek Borowski (0,73), Danuta Hübner 

(0,57) oraz Tomasz Nałęcz (0,49). Do polityków, którzy - jak wskazuje wartość średniej - 

postrzegani są raczej pozytywnie, w ich ocenie bowiem zaufanie istotnie przeważa nad 

nieufnością, należą także: Longin Pastusiak (0,40), Józef Oleksy (0,39), Jarosław Kalinowski 

(0,38) oraz Lech i Jarosław Kaczyńscy (odpowiednio: 0,31 i 0,30). 

 Zdecydowanie najgorzej odbierani są natomiast Jerzy Jaskiernia (-1,84) oraz 

Aleksandra Jakubowska (-1,77). Nieco wyższą średnią, choć również świadczącą 

o  zdecydowanej przewadze ocen negatywnych nad pozytywnymi, uzyskał Krzysztof Panas 

(-1,54). Bilans ocen pozytywnych i negatywnych niemal równie niekorzystnie wypada 

w  ocenie premiera Leszka Millera (-1,52). Do grona zdecydowanie negatywnie odbieranych 

polityków należą jeszcze: Marek Dyduch (-1,15), Leszek Balcerowicz (-1,13), Marek Pol 

(-1,10), a także Roman Giertych (-0,91) i Jerzy Hausner (-0,88). 
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 Porównanie średnich ocen uzyskanych w grudniu i w styczniu potwierdza znaczną 

powszechność korzystnych zmian, które zarejestrowaliśmy w notowaniach polityków. 

Zaledwie w kilku przypadkach nastąpił spadek wartości średniej, a i te różnice są bardzo 

nieznaczne i nieistotne statystycznie. 

 

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według kierunku 

i wielkości zmian) 

Grudzień 2003 Styczeń 2004 Różnica 

Jan Rokita 0,50 1,04 0,54 

Leszek Balcerowicz -1,58 -1,13 0,45 

Longin Pastusiak 0,02 0,40 0,38 

Jarosław Kalinowski 0,03 0,38 0,35 

Krzysztof Janik -0,73 -0,40 0,33 

Andrzej Lepper -0,34 -0,03 0,31 

Lech Kaczyński 0,01 0,31 0,30 

Tomasz Nałęcz 0,19 0,49 0,30 

Jerzy Szmajdziński -0,31 -0,01 0,30 

Marek Borowski 0,44 0,73 0,29 

Jarosław Kaczyński 0,01 0,30 0,29 

Józef Oleksy 0,10 0,39 0,29 

Donald Tusk 0,71 1,00 0,29 

Marek Dyduch -1,39 -1,15 0,24* 

Włodzimierz Cimoszewicz -0,11 0,12 0,23* 

Roman Giertych -1,13 -0,91 0,22* 

Jerzy Hausner -1,04 -0,88 0,16* 

Leszek Miller -1,65 -1,52 0,13* 

Marek Pol -1,23 -1,10 0,13* 

Aleksandra Jakubowska -1,84 -1,77 0,07* 

Jerzy Jaskiernia -1,87 -1,84 0,03* 

Leszek Sikorski -0,68 -0,69 -0,01* 

Grzegorz Kurczuk -0,42 -0,45 -0,03* 

Aleksander Kwaśniewski 2,00 1,95 -0,05* 

Danuta Hübner 0,68 0,57 -0,11* 

Władysław Frasyniuk -0,35 -0,47 -0,12* 

* Różnica średnich ocen nieistotna statystycznie 
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 W stosunku do ubiegłego miesiąca najbardziej wzrosła średnia ocen Jana Rokity 

(0,54  punktu). W nieco mniejszym stopniu poprawiła się całościowa ocena Leszka 

Balcerowicza (0,45). Znaczącą, choć już słabszą, poprawę dotychczasowych notowań 

rejestrujemy ponadto w przypadku: Longina Pastusiaka, Jarosława Kalinowskiego, Krzysztofa 

Janika, Andrzeja  Leppera, Tomasza Nałęcza, Jerzego Szmajdzińskiego, Lecha i Jarosława 

Kaczyńskich, a także Marka Borowskiego, Józefa Oleksego i Donalda Tuska.  

 

 

 

 Po kilku miesiącach odnotowywania głównie niekorzystnych zmian w społecznych 

ocenach polityków (reprezentujących zarówno rząd, jak i opozycję) początek roku przyniósł 

wyraźną poprawę wizerunku wielu z nich. Stosunkowo najbardziej zyskali w ocenie badanych 

Jan Rokita  i Leszek Balcerowicz. Wyraźnie lepsze niż w grudniu są zarówno notowania 

większości liderów partii opozycyjnych, jak i przeważającej grupy przedstawicieli rządu oraz 

koalicji rządowej. Wydaje się, że ten dość powszechny spadek krytycyzmu i wzrost 

przychylności badanych dla polityków można wiązać m.in. z konsolidacją głównych 

ugrupowań politycznych przed szczytem w Brukseli i deklaracjami poparcia ze strony 

opozycji dla stanowiska rządu. Na tle wzrostu notowań znacznej grupy polityków 

wchodzących w skład gabinetu Leszka Millera zwraca natomiast uwagę brak poprawy 

wizerunku samego premiera. Stabilizacja ocen szefa rządu na bardzo niskim poziomie może 

być konsekwencją związanego z rekonwalescencją ograniczenia jego aktywności w  okresie 

bezpośrednio poprzedzającym badanie, tym bardziej że stało się to powodem kolejnego już 

publicznego podania w wątpliwość zdolności do godzenia przez Leszka Millera funkcji 

premiera z funkcją szefa partii. Utrzymywaniu się niskich notowań premiera mogły sprzyjać 

także czynniki warunkujące negatywne oceny rządu, takie jak: zła sytuacja w służbie zdrowia 

czy stosunek do planu wicepremiera Hausnera. 

Opracowała 

Agnieszka CYBULSKA 



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 50 12 29 3 6 1051

Płeć
Mężczyźni 55 13 29 2 3 505
Kobiety 46 12 29 4 9 546

Wiek
18-24 lat 38 21 32 4 5 158
25-34 49 15 29 2 5 189
35-44 56 12 26 1 5 184
45-54 58 8 28 3 2 215
55-64 53 7 36 1 3 127
65 lat i więcej 46 12 23 6 13 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 9 20 5 7 396
Miasto do 20 tys. 39 17 33 2 8 129
20-100 tys. 51 13 28 2 6 207
101-500 tys. 45 17 34 0 4 196
501 tys.i więcej mieszk. 43 9 43 2 3 123

Wykształcenie
Podstawowe 54 10 18 7 11 300
Zasadnicze zawodowe 59 14 21 3 4 273
Średnie 48 13 36 0 3 364
Wyższe 29 15 53 0 3 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 7 62 0 2 68
Prac.umysł.niż.szczebla 45 16 37 1 1 106
Pracownicy fiz.- umysł. 63 9 19 3 5 76
Robotnicy wykwalifikowani 55 14 27 1 3 89
Robotnicy niewykwalifik. 66 9 16 0 9 35
Rolnicy 75 5 16 4 0 56
Pracujący na własny rach. 51 7 39 0 3 46

Bierni zawodowo
Renciści 56 10 22 7 5 111
Emeryci 45 11 29 4 11 203
Uczniowie i studenci 34 23 34 5 4 82
Bezrobotni 55 19 21 1 4 121
Gospodynie domowe i inni 48 9 20 6 17 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 50 11 36 1 2 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 54 11 27 3 4 78

sekt. pryw. poza rolnict. 49 12 35 1 3 175
prywatnym gosp. rolnym 77 5 14 4 0 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 65 10 19 3 3 126
300-399 65 11 17 0 6 81
400-599 59 9 24 3 5 190
600-800 45 19 28 2 6 172
Powyżej 800 zł 36 12 47 2 3 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 60 12 18 4 6 326
Średnie 48 14 28 3 7 470
Dobre 41 10 43 1 4 256

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 7 38 2 5 65
Raz w tygodniu 52 13 27 3 5 549
1-2 razy w miesiącu 52 9 27 5 7 125
Kilka razy w roku 44 15 33 2 6 185
W ogóle nie uczestniczy 50 14 25 4 7 126

Poglądy polityczne
Lewica 55 13 30 0 3 200
Centrum 48 15 31 2 3 305
Prawica 46 11 40 1 3 261
Trudno powiedzieć 53 12 14 7 13 283



- 14 -

Tabela 2. Stosunek do Marka Borowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 20 14 42 17 8 1052

Płeć
Mężczyźni 22 14 48 11 4 505
Kobiety 18 13 37 21 11 548

Wiek
18-24 lat 11 25 28 29 7 158
25-34 21 10 41 20 8 189
35-44 24 20 36 15 6 184
45-54 17 13 55 8 7 216
55-64 26 6 55 6 6 127
65 lat i więcej 21 7 39 21 12 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 12 36 22 8 398
Miasto do 20 tys. 17 12 43 17 10 129
20-100 tys. 18 17 42 14 9 207
101-500 tys. 22 14 49 10 4 196
501 tys.i więcej mieszk. 17 13 51 12 6 123

Wykształcenie
Podstawowe 21 12 33 25 10 300
Zasadnicze zawodowe 20 14 38 21 6 274
Średnie 20 16 45 10 8 364
Wyższe 15 9 67 4 4 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 7 76 1 4 68
Prac.umysł.niż.szczebla 17 17 48 8 9 106
Pracownicy fiz.- umysł. 22 21 37 13 6 76
Robotnicy wykwalifikowani 29 12 41 14 5 90
Robotnicy niewykwalifik. 24 15 35 22 5 35
Rolnicy 18 11 46 17 7 56
Pracujący na własny rach. 24 17 47 6 6 46

Bierni zawodowo
Renciści 25 15 36 19 5 111
Emeryci 20 8 45 16 11 203
Uczniowie i studenci 4 29 28 32 7 82
Bezrobotni 22 11 37 22 7 121
Gospodynie domowe i inni 18 9 32 29 12 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 17 14 55 5 8 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 19 20 45 8 8 78

sekt. pryw. poza rolnict. 24 13 42 17 5 177
prywatnym gosp. rolnym 16 12 48 17 8 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 18 23 29 26 4 126
300-399 24 23 26 21 6 81
400-599 22 9 46 13 10 190
600-800 21 11 44 15 9 172
Powyżej 800 zł 17 10 62 8 4 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 13 32 20 8 326
Średnie 18 16 41 17 9 471
Dobre 16 10 58 12 5 256

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 14 34 13 13 65
Raz w tygodniu 21 14 43 14 8 550
1-2 razy w miesiącu 15 12 46 18 8 125
Kilka razy w roku 18 13 45 21 4 185
W ogóle nie uczestniczy 20 13 35 24 8 126

Poglądy polityczne
Lewica 14 10 61 10 5 200
Centrum 17 15 48 16 5 305
Prawica 29 15 45 7 4 261
Trudno powiedzieć 20 13 21 30 16 284
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Tabela 3. Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 30 16 41 6 7 1050

Płeć
Mężczyźni 32 16 44 4 4 504
Kobiety 28 16 37 8 10 546

Wiek
18-24 lat 26 22 31 14 8 158
25-34 34 17 38 5 7 189
35-44 36 20 37 2 4 183
45-54 26 17 47 4 7 215
55-64 32 8 54 1 4 127
65 lat i więcej 26 11 39 12 12 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 15 36 10 8 396
Miasto do 20 tys. 24 17 42 8 10 129
20-100 tys. 30 16 42 4 8 207
101-500 tys. 33 16 43 2 5 195
501 tys.i więcej mieszk. 27 18 46 5 5 123

Wykształcenie
Podstawowe 30 14 32 14 10 299
Zasadnicze zawodowe 30 20 38 6 6 274
Średnie 32 16 44 2 6 363
Wyższe 24 13 57 0 6 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 12 56 0 10 68
Prac.umysł.niż.szczebla 36 15 42 1 6 106
Pracownicy fiz.- umysł. 32 18 39 7 4 74
Robotnicy wykwalifikowani 27 22 37 6 8 90
Robotnicy niewykwalifik. 30 15 40 5 10 35
Rolnicy 40 8 44 5 3 56
Pracujący na własny rach. 35 25 38 0 2 46

Bierni zawodowo
Renciści 30 19 34 10 7 111
Emeryci 28 9 46 8 9 203
Uczniowie i studenci 27 20 32 14 7 82
Bezrobotni 30 22 39 4 5 121
Gospodynie domowe i inni 26 14 35 13 12 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 17 50 2 6 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 34 18 35 3 10 77

sekt. pryw. poza rolnict. 33 18 39 4 6 175
prywatnym gosp. rolnym 39 8 43 7 3 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 33 15 40 10 2 126
300-399 40 21 31 4 4 81
400-599 27 18 37 6 10 189
600-800 30 17 43 5 6 171
Powyżej 800 zł 25 12 56 4 3 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 37 16 34 7 6 326
Średnie 29 18 38 7 8 470
Dobre 23 12 53 5 6 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 15 39 4 8 65
Raz w tygodniu 32 16 39 6 6 549
1-2 razy w miesiącu 24 14 47 6 9 125
Kilka razy w roku 28 19 43 3 7 185
W ogóle nie uczestniczy 25 18 37 12 9 125

Poglądy polityczne
Lewica 22 11 62 1 3 200
Centrum 24 19 47 6 3 303
Prawica 45 15 34 1 5 261
Trudno powiedzieć 27 17 25 15 16 284
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Tabela 4. Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 26 19 43 6 7 1049

Płeć
Mężczyźni 29 21 44 3 4 503
Kobiety 23 17 42 9 9 547

Wiek
18-24 lat 28 17 38 11 6 158
25-34 22 29 37 2 9 189
35-44 30 18 42 3 6 182
45-54 28 17 47 4 4 216
55-64 24 15 53 3 5 127
65 lat i więcej 21 16 40 11 11 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 19 40 9 8 396
Miasto do 20 tys. 26 19 40 6 9 129
20-100 tys. 28 18 43 5 6 206
101-500 tys. 26 21 47 0 6 195
501 tys.i więcej mieszk. 24 20 47 6 3 123

Wykształcenie
Podstawowe 22 18 38 12 9 299
Zasadnicze zawodowe 29 16 43 4 8 273
Średnie 26 21 44 4 5 363
Wyższe 25 24 48 0 4 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 26 50 0 5 68
Prac.umysł.niż.szczebla 29 23 42 1 4 106
Pracownicy fiz.- umysł. 29 21 40 5 6 75
Robotnicy wykwalifikowani 24 27 41 0 9 89
Robotnicy niewykwalifik. 23 17 42 10 8 35
Rolnicy 34 18 35 4 9 56
Pracujący na własny rach. 19 23 54 0 3 46

Bierni zawodowo
Renciści 24 19 43 10 5 111
Emeryci 23 14 44 8 11 203
Uczniowie i studenci 24 19 40 13 4 82
Bezrobotni 35 15 41 5 4 121
Gospodynie domowe i inni 17 17 43 9 15 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 28 23 42 1 6 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 23 24 44 3 5 78

sekt. pryw. poza rolnict. 24 22 47 2 5 174
prywatnym gosp. rolnym 34 16 34 5 11 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 29 16 42 7 6 126
300-399 31 17 44 3 5 80
400-599 25 15 48 6 6 189
600-800 23 22 44 5 5 171
Powyżej 800 zł 25 23 45 3 4 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 18 41 7 7 325
Średnie 25 20 40 7 8 470
Dobre 23 18 50 3 5 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 17 41 6 8 65
Raz w tygodniu 20 18 48 6 8 550
1-2 razy w miesiącu 32 15 45 2 6 125
Kilka razy w roku 30 26 33 6 5 184
W ogóle nie uczestniczy 37 20 33 6 5 124

Poglądy polityczne
Lewica 40 19 37 0 3 200
Centrum 24 19 46 6 5 304
Prawica 18 17 61 2 2 261
Trudno powiedzieć 25 21 26 13 15 282
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Tabela 5. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 26 19 44 5 7 1049

Płeć
Mężczyźni 28 20 46 2 5 503
Kobiety 24 19 41 8 9 547

Wiek
18-24 lat 27 21 37 10 4 158
25-34 22 25 42 1 11 189
35-44 31 19 41 3 7 182
45-54 26 19 47 4 3 216
55-64 25 14 54 3 5 127
65 lat i więcej 23 15 42 10 10 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 19 42 8 9 396
Miasto do 20 tys. 26 22 40 5 8 129
20-100 tys. 29 18 43 5 5 206
101-500 tys. 28 22 44 0 5 195
501 tys.i więcej mieszk. 24 15 52 4 5 123

Wykształcenie
Podstawowe 22 18 39 13 9 299
Zasadnicze zawodowe 29 17 44 2 8 273
Średnie 27 20 45 2 6 363
Wyższe 24 21 52 0 3 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 20 54 0 5 68
Prac.umysł.niż.szczebla 29 21 44 1 5 106
Pracownicy fiz.- umysł. 30 20 44 2 4 75
Robotnicy wykwalifikowani 25 24 42 0 9 89
Robotnicy niewykwalifik. 23 17 45 7 8 35
Rolnicy 31 22 33 5 9 56
Pracujący na własny rach. 17 28 51 0 4 46

Bierni zawodowo
Renciści 23 19 42 12 4 111
Emeryci 24 14 45 7 10 203
Uczniowie i studenci 23 25 37 12 3 82
Bezrobotni 33 15 45 3 5 121
Gospodynie domowe i inni 22 17 40 5 15 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 30 21 42 0 6 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 24 17 50 3 5 78

sekt. pryw. poza rolnict. 22 22 49 1 5 174
prywatnym gosp. rolnym 32 20 32 5 11 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 27 16 46 5 6 126
300-399 32 18 41 3 6 80
400-599 25 15 48 4 8 189
600-800 23 22 44 6 5 171
Powyżej 800 zł 25 21 50 2 2 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 18 43 5 6 325
Średnie 25 21 40 5 8 470
Dobre 24 18 50 3 5 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 19 39 6 7 65
Raz w tygodniu 21 18 49 5 7 550
1-2 razy w miesiącu 33 14 46 2 6 125
Kilka razy w roku 27 26 34 6 7 184
W ogóle nie uczestniczy 35 20 35 6 5 124

Poglądy polityczne
Lewica 42 16 39 1 2 200
Centrum 24 20 47 4 5 304
Prawica 16 18 62 2 3 261
Trudno powiedzieć 25 21 27 12 16 282
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Tabela 6. Stosunek do Jarosława Kalinowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 24 19 42 8 7 1049

Płeć
Mężczyźni 24 21 46 6 3 502
Kobiety 24 19 38 11 10 547

Wiek
18-24 lat 21 21 33 17 8 158
25-34 24 26 33 8 10 189
35-44 27 19 41 7 5 182
45-54 24 21 49 3 3 216
55-64 22 16 56 2 3 126
65 lat i więcej 24 12 39 14 11 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 15 48 11 6 396
Miasto do 20 tys. 23 21 40 8 8 128
20-100 tys. 24 21 38 9 9 206
101-500 tys. 28 23 38 6 5 195
501 tys.i więcej mieszk. 25 25 37 7 7 123

Wykształcenie
Podstawowe 20 13 43 16 8 299
Zasadnicze zawodowe 22 17 46 8 8 272
Średnie 25 23 42 5 5 363
Wyższe 36 30 27 1 5 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 33 29 1 8 68
Prac.umysł.niż.szczebla 35 21 37 1 6 106
Pracownicy fiz.- umysł. 27 23 37 10 3 75
Robotnicy wykwalifikowani 19 24 44 8 5 88
Robotnicy niewykwalifik. 26 23 37 9 5 35
Rolnicy 15 12 64 2 7 56
Pracujący na własny rach. 37 24 34 0 4 46

Bierni zawodowo
Renciści 10 24 48 11 6 111
Emeryci 26 11 44 11 8 203
Uczniowie i studenci 23 19 35 18 6 82
Bezrobotni 21 16 48 9 6 121
Gospodynie domowe i inni 25 20 30 14 11 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 31 20 40 2 7 173
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 30 25 32 7 6 78

sekt. pryw. poza rolnict. 25 27 37 6 4 174
prywatnym gosp. rolnym 15 12 62 2 9 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 14 20 51 11 4 126
300-399 27 13 47 10 4 80
400-599 20 17 46 8 8 189
600-800 24 21 43 6 5 171
Powyżej 800 zł 30 23 38 6 2 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 20 17 47 9 6 324
Średnie 24 19 40 9 8 470
Dobre 28 22 38 7 5 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 17 37 8 6 65
Raz w tygodniu 22 18 45 8 7 550
1-2 razy w miesiącu 22 16 49 8 6 124
Kilka razy w roku 28 27 31 7 7 184
W ogóle nie uczestniczy 24 20 38 14 4 124

Poglądy polityczne
Lewica 22 21 50 3 4 200
Centrum 19 22 47 9 3 304
Prawica 32 18 42 5 3 261
Trudno powiedzieć 22 18 30 15 15 282



- 19 -

Tabela 7. Stosunek do Józefa Oleksego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 25 20 45 4 6 1049

Płeć
Mężczyźni 27 22 47 1 3 503
Kobiety 24 18 44 6 9 547

Wiek
18-24 lat 22 25 41 6 6 158
25-34 30 23 38 1 8 189
35-44 31 21 42 1 6 182
45-54 25 20 50 2 3 216
55-64 22 14 58 1 5 127
65 lat i więcej 21 13 46 10 9 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 19 40 6 7 396
Miasto do 20 tys. 23 22 46 2 7 129
20-100 tys. 25 18 48 4 5 206
101-500 tys. 27 20 46 1 6 195
501 tys.i więcej mieszk. 21 20 55 1 3 123

Wykształcenie
Podstawowe 29 19 34 9 8 299
Zasadnicze zawodowe 27 20 46 2 5 273
Średnie 23 20 50 1 6 363
Wyższe 20 17 58 0 5 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 18 56 1 3 68
Prac.umysł.niż.szczebla 28 19 46 1 6 106
Pracownicy fiz.- umysł. 34 21 39 0 6 75
Robotnicy wykwalifikowani 24 23 46 0 8 89
Robotnicy niewykwalifik. 28 7 50 5 9 35
Rolnicy 32 19 43 2 4 56
Pracujący na własny rach. 20 33 43 0 3 46

Bierni zawodowo
Renciści 26 17 44 8 5 111
Emeryci 22 14 50 7 8 203
Uczniowie i studenci 15 28 45 6 5 82
Bezrobotni 32 22 41 3 2 121
Gospodynie domowe i inni 23 22 38 3 14 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 20 48 1 5 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 20 20 49 1 9 78

sekt. pryw. poza rolnict. 27 22 45 0 5 174
prywatnym gosp. rolnym 33 17 42 4 5 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 30 23 39 4 4 126
300-399 37 16 39 0 8 80
400-599 24 20 47 5 4 189
600-800 27 20 45 4 3 171
Powyżej 800 zł 19 18 60 0 4 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 31 16 42 4 5 325
Średnie 24 23 41 4 7 470
Dobre 20 17 57 1 4 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 11 31 4 9 65
Raz w tygodniu 24 20 46 4 6 550
1-2 razy w miesiącu 28 13 50 3 7 125
Kilka razy w roku 19 27 47 3 4 184
W ogóle nie uczestniczy 27 18 45 4 6 124

Poglądy polityczne
Lewica 17 12 68 0 3 200
Centrum 22 23 49 2 3 304
Prawica 37 18 41 2 2 261
Trudno powiedzieć 24 22 30 9 15 282
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Tabela 8. Stosunek do Jana Rokity
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 21 14 53 7 6 1049

Płeć
Mężczyźni 22 14 57 5 2 503
Kobiety 19 14 49 9 8 547

Wiek
18-24 lat 14 21 51 10 3 158
25-34 22 18 50 5 5 189
35-44 26 14 49 5 6 182
45-54 20 12 61 3 4 216
55-64 24 9 59 4 4 127
65 lat i więcej 17 10 47 15 10 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 10 50 12 7 396
Miasto do 20 tys. 25 20 44 6 4 129
20-100 tys. 21 17 51 5 7 206
101-500 tys. 19 15 60 3 4 195
501 tys.i więcej mieszk. 15 16 63 3 5 123

Wykształcenie
Podstawowe 17 14 46 15 9 299
Zasadnicze zawodowe 24 15 51 7 3 273
Średnie 22 13 58 2 5 363
Wyższe 17 18 60 0 4 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 21 61 0 6 68
Prac.umysł.niż.szczebla 18 13 65 0 4 106
Pracownicy fiz.- umysł. 31 9 53 5 3 75
Robotnicy wykwalifikowani 29 14 49 6 2 89
Robotnicy niewykwalifik. 31 13 45 2 9 35
Rolnicy 28 8 53 4 7 56
Pracujący na własny rach. 15 18 65 0 2 46

Bierni zawodowo
Renciści 16 17 45 13 9 111
Emeryci 21 10 50 11 8 203
Uczniowie i studenci 11 24 52 11 2 82
Bezrobotni 23 14 52 8 4 121
Gospodynie domowe i inni 14 13 49 12 12 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 25 16 53 1 5 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 23 11 60 1 6 78

sekt. pryw. poza rolnict. 19 14 60 5 2 174
prywatnym gosp. rolnym 29 8 50 6 7 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 25 16 46 9 5 126
300-399 22 18 49 7 4 80
400-599 21 12 56 8 2 189
600-800 15 12 60 8 5 171
Powyżej 800 zł 22 12 60 2 3 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 14 49 9 6 325
Średnie 18 16 53 8 6 470
Dobre 23 12 57 3 5 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 9 59 6 11 65
Raz w tygodniu 19 15 55 7 5 550
1-2 razy w miesiącu 30 14 46 3 7 125
Kilka razy w roku 21 16 49 10 4 184
W ogóle nie uczestniczy 21 12 51 9 6 124

Poglądy polityczne
Lewica 37 14 45 3 2 200
Centrum 16 15 60 5 2 304
Prawica 14 8 71 3 4 261
Trudno powiedzieć 19 19 34 15 13 282
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Tabela 9. Stosunek do Donalda Tuska
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 14 16 47 17 6 1049

Płeć
Mężczyźni 15 19 49 13 4 503
Kobiety 13 14 44 22 7 547

Wiek
18-24 lat 13 22 39 22 5 158
25-34 14 20 48 13 5 189
35-44 17 17 44 15 7 182
45-54 14 16 52 15 4 216
55-64 12 12 60 11 5 127
65 lat i więcej 15 8 39 28 10 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 16 38 26 7 396
Miasto do 20 tys. 18 18 45 13 6 129
20-100 tys. 16 14 49 15 6 206
101-500 tys. 11 20 55 10 4 195
501 tys.i więcej mieszk. 16 13 56 10 5 123

Wykształcenie
Podstawowe 15 13 33 31 7 299
Zasadnicze zawodowe 13 18 44 21 5 273
Średnie 15 18 52 9 6 363
Wyższe 12 11 72 1 3 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 11 70 1 3 68
Prac.umysł.niż.szczebla 14 17 58 7 4 106
Pracownicy fiz.- umysł. 30 15 38 12 6 75
Robotnicy wykwalifikowani 14 24 45 12 5 89
Robotnicy niewykwalifik. 16 14 35 30 5 35
Rolnicy 8 17 47 21 8 56
Pracujący na własny rach. 15 20 53 7 4 46

Bierni zawodowo
Renciści 10 18 37 28 7 111
Emeryci 15 7 49 21 8 203
Uczniowie i studenci 17 19 38 23 3 82
Bezrobotni 12 23 40 20 5 121
Gospodynie domowe i inni 7 18 49 19 6 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 15 54 5 7 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 17 18 52 11 2 78

sekt. pryw. poza rolnict. 13 19 50 14 3 174
prywatnym gosp. rolnym 7 15 46 23 8 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 14 22 28 29 6 126
300-399 17 23 39 17 4 80
400-599 10 12 51 20 7 189
600-800 18 14 49 14 4 171
Powyżej 800 zł 13 13 62 8 3 207

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 16 42 22 7 325
Średnie 14 18 43 18 7 470
Dobre 17 13 58 10 3 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 10 44 16 6 65
Raz w tygodniu 12 17 49 17 6 550
1-2 razy w miesiącu 17 14 44 18 7 125
Kilka razy w roku 14 16 46 19 5 184
W ogóle nie uczestniczy 17 18 41 18 6 124

Poglądy polityczne
Lewica 20 14 56 7 3 200
Centrum 11 17 50 17 4 304
Prawica 14 13 62 7 4 261
Trudno powiedzieć 14 18 22 35 11 282


